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Г
оловною ознакою сучасної 
державної правової політики 
в Україні є здійснення низки ре-
форм, мета яких  – забезпечен-

ня реального захисту прав і свобод гро-
мадян, покращення рівня життя населен-
ня, запровадження поступового зростан-
ня вітчизняної економіки, забезпечення 
сприйняття нашої держави на міжнарод-
ній арені як надійного партнера.

Однією із важливих складових право-
вої політики держави стала реформа за-
конодавства з питань запобігання та про-
тидії корупції, зумовлена, насамперед, 
відсутністю належного правового регу-
лювання у цій сфері, а також невпинним 
поширенням корупції в  усіх сферах сус-
пільного життя.

Розглядаючи питання важливості по-
долання корупції, варто згадати твер-
дження дослідника адміністративно-
правових засобів боротьби з  корупцією, 
кандидата юридичних наук, С. С. Рогуль-
ського, який відзначає, що корупція не за-
вжди проявляється однаково й не завжди 
має однакові наслідки та мотивацію. Але, 
де і коли б вона не проявлялася, корупція 
завжди завдає шкоди нормальному функ-
ціонуванню суспільства, оскільки важли-
ві рішення приймаються на підставі при-
хованих мотивів без врахування інтере-
сів громадськості [12, с. 28].
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Про високий рівень корупції в  нашій 
державі свідчать результати низки соці-
ологічних досліджень. Згідно з  доповід-
дю міжнародної організації Transparency 
International, у  2010  р. Індекс сприйнят-
тя корупції для України склав 2,4 пунк-
ти, тобто на 0,2 пункти вище у порівнян-
ні з 2009 р. Як наслідок, у зведеному рей-
тингу Transparency International Україна 
за рівнем сприйняття корупції перебуває 
на 134 місці серед 178 країн [13, p. 3].

Незважаючи на такий низький рей-
тинг України, справжня політична воля 
керівництва держави до мінімізації про-
явів корупції була продемонстрована 
лише в останній рік.

Так, одним з перших Указів Президен-
та України Віктора Януковича було утво-
рено консультативно-дорадчий орган 
при Президентові України  – Національ-
ний антикорупційний комітет, до осно-
вних повноважень якого належать ана-
ліз стану корупції, розроблення антико-
рупційних заходів, в  першу чергу, зако-
нотворчого характеру (Указ Президента 
України № 275 від 26 лютого 2010 р.) [7].

Міністра юстиції Указом Президен-
та України від 26 березня 2010  р. №  454 
«Питання Національного антикорупцій-
ного комітету» призначено виконавчим 
секретарем вказаного органу  [8]. Цим 
же Указом виконавчому секретареві Ко-
мітету доручено підготувати пропози-
ції щодо розроблення комплексних сис-
темних змін до антикорупційного зако-
нодавства.

Першим же завданням Антикорупцій-
ного комітету стало усунення неузгодже-
ностей у прийнятих 11 червня 2009 р. За-
конах України «Про засади запобіган-
ня та протидії корупції» [4], «Про відпо-
відальність юридичних осіб за вчинен-
ня корупційних правопорушень»  [5] та 
«Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо відповідальнос-
ті за корупційні правопорушення» [6], які 

при застосуванні на практиці могли при-
звести до порушень конституційних прав 
і свобод громадян.

Тому Міністерством юстиції України 
у співпраці з членами Національного ан-
тикорупційного комітету був розробле-
ний відповідний комплексний законо-
проект, який спрямований на імплемен-
тацію в українське законодавство міжна-
родних стандартів запобігання та проти-
дії корупції, впровадження нових анти-
корупційних механізмів, які б відповіда-
ли положенням Конституції України та 
не призводили до надмірних обмежень 
прав громадян. При цьому положення 
основних міжнародно-правових антико-
рупційних актів у проекті адаптовано до 
української системи права та особливос-
тей вітчизняного правозастосування.

Вказана законодавча ініціатива отри-
мала позитивну оцінку Групи держав Ради 
Європи проти корупції (GRECO), після 
чого була схвалена на засіданні Національ-
ного антикорупційного комітету 20 жов-
тня 2010 р. Таким чином було підготовле-
но проект Закону України «Про засади за-
побігання і  протидії корупції в  Україні», 
який 17 грудня 2010 р. був внесений Пре-
зидентом України до Верховної Ради Укра-
їни як невідкладний для його першочерго-
вого розгляду, а вже 23 грудня 2010 р. при-
йнятий Парламентом в  першому читан-
ні  [10]. На сьогодні триває процес підго-
товки законопроекту до другого читання.

Важливо зауважити, що виконання 
міжнародних зобов’язань України у сфе-
рі подолання корупції є однією з причин 
розроблення проекту нового антикоруп-
ційного закону, але не основною. Головна 
його мета  – забезпечення формування 
у громадян довіри до влади шляхом зни-
ження рівня корупції.

Даний проект містить низку новел, 
впровадження яких дозволить побуду-
вати ефективну систему запобігання та 
протидії корупції.
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Як свідчать назва та зміст законопро-
екту, пріоритетним стане саме превен-
тивний підхід до подолання корупції, що 
є істотною відмінністю від превалюючо-
го раніше репресивного характеру зако-
нодавства, за якого основна увага приді-
лялась питанням відповідальності за ко-
рупційні правопорушення.

Важливість і  правильність обраної 
стратегії підкріплюється й  давно обго-
ворюваною в  наукових колах важливіс-
тю саме попередження корупційних про-
явів.

Зокрема, як відзначає в  одній зі своїх 
праць доктор юридичних наук, професор, 
заслужений юрист України М.  І.  Мель-
ник, основним завданням запобігання ко-
рупції є створення такої системи соціаль-
них зв’язків, за якої істотно (до мінімуму) 
зменшується ймовірність виникнення 
ситуацій корумпування службовців. Тоб-
то йдеться про створення сприятливих 
умов для чесного і законного виконання 
службовцями своїх службових обов’язків 
і  несприятливих умов для зловживання 
ними своїми службовими повноважен-
нями. В результаті виконання такого за-
вдання створюється система, яка, з  од-
ного боку, передбачає дієві стимули до 
правомірної поведінки, з іншого, – істот-
но обмежує для осіб, уповноважених на 
виконання функцій держави, можливість 
зловживати владними повноваженнями 
в корисливих та інших особистих чи кор-
поративних інтересах. Вона робить ко-
румповану поведінку соціально невигід-
ною [11, с. 260].

З метою детальнішого висвітлення за-
планованих в  державі кроків у  сфері за-
побігання та протидії корупції зупини-
мось на найважливіших положеннях но-
вого законопроекту.

В першу чергу, проектом передбача-
ється значно розширити перелік суб’єктів 
відповідальності за корупційні правопо-
рушення  – антикорупційне законодав-

ство поширюватиметься не лише на дер-
жавних службовців, а й на осіб, які пра-
цюють на державу, але не наділені таким 
статусом. Це дозволить докорінно зміни-
ти ситуацію із високим рівнем зловжи-
вань у  зонах підвищеного корупційного 
ризику, зокрема, таких, як освіта та охо-
рона здоров’я.

Крім цього, за корупційні правопору-
шення стане можливим притягнути по-
садових осіб іноземних держав та між-
народних інституцій, а  також представ-
ників приватного сектору. Таким чином 
суб’єктний склад осіб, які нестимуть від-
повідальність за корупційні правопору-
шення, буде приведений у  відповідність 
до вимог Конвенції ООН проти коруп-
ції [1] та Кримінальної конвенції Ради Єв-
ропи про боротьбу з корупцією [2].

Законом встановлюватиметься низка 
обмежень щодо використання службо-
вого становища (заборона з метою одер-
жання вигоди неправомірно сприяти фі-
зичним або юридичним особам у  здій-
сненні ними своєї діяльності; неправо-
мірно сприяти у призначенні особи на ту 
чи іншу посаду; неправомірно втручати-
ся в  діяльність інших органів державної 
влади, місцевого самоврядування та по-
садових осіб; надавати не передбачені за-
конодавством переваги).

Також передбачатимуться обмеження 
щодо сумісництва та суміщення з  інши-
ми видами діяльності. Зокрема, публіч-
ним службовцям буде заборонено займа-
тися іншою оплачуваною чи підприєм-
ницькою діяльністю (за винятком окре-
мих видів діяльності), входити до складу 
керівних органів підприємств чи органі-
зацій, що мають на меті одержання при-
бутку.

Власне, саме ці обмеження не можна 
назвати принципово новими, однак їх пе-
релік та формулювання у новому законо-
проекті є більш чіткими, ґрунтовними та 
деталізованими.
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Наприклад, детальніше визначення 
здобули положення стосовно заборони 
неправомірного сприяння фізичним та 
юридичним особам з виокремленням не 
передбаченого попереднім законодав-
ством обмеження стосовно заборони не-
правомірного сприяння у призначенні на 
посаду особи, яка не має переваг перед 
іншими кандидатами на цю посаду.

З одного боку, наявність такого об-
меження спрямована на запобігання по-
ширеним фактам хабарництва за при-
значення на посади, які у минулому році 
мали місце навіть на рівні центральних 
органів виконавчої влади. З другого – це 
обмеження є  одним засобів забезпечен-
ня об’єктивного кадрового добору в дер-
жавних інституціях.

Взагалі, варто відзначити, що у законо-
проекті приділено значну увагу питанню 
вдосконалення механізму добору на пу-
блічну службу, який має стати одним із 
головних превентивних антикорупцій-
них інструментів.

Відтак, важливим елементом проце-
дури добору стане спеціальна перевірка 
стосовно претендентів на службу. Такій 
перевірці підлягатимуть дані щодо по-
переднього притягнення особи до кри-
мінальної чи адміністративної відпові-
дальності (в тому числі, і  за корупційні 
правопорушення), достовірності інфор-
мації про доходи, витрати і зобов’язання 
фінансового характеру, наявності в  осо-
би корпоративних прав, стану здоров’я, 
освіти, наявності наукового ступеня, вче-
ного звання, підвищення кваліфікації.

Результати перевірки будуть визна-
чальними при вирішенні питання щодо 
призначення особи на посаду, оскільки 
надання недостовірної інформації для 
проведення перевірки тягнутиме відмо-
ву у  прийнятті особи на службу. Таким 
чином, вже на стадії призначення стане 
можливим запобігти можливості виник-
нення в діяльності службовця конфлікту 
інтересів  – суперечності між службови-
ми та приватними інтересами службов-

Про високий рівень корупції в нашій державі свідчать результати низки соціологічних досліджень
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ця. Адже не можна розраховувати на до-
брочесність службовця, який має особис-
тий інтерес при виконанні своїх повнова-
жень. У такому випадку завжди виникає 
спокуса використати службове станови-
ще на власну користь.

Одним з яскравих прикладів наявнос ті 
у службовця можливого конфлікту інте ре-
сів є перебування в його підпорядкуван ні 
родичів, інших близьких осіб, що створює 
умови для необ’єктивного розподілу ке-
рівником навантаження між підлеглими, 
застосування заохочень та стягнень тощо.

Саме тому проект передбачає одно-
значну заборону спільної роботи публіч-
них службовців в  умовах підпорядку-
вання один одному. Але з  цього прави-
ла є винятки: воно не поширюватиметь-
ся на народних засідателів і  присяжних; 
осіб, які перебувають на підпорядкова-
ній виборній посаді; осіб, які працюють 
у  сільській місцевості, гірських населе-
них пунктах. Такі винятки зроблені з ме-
тою недопущення надмірного обмежен-
ня прав і свобод громадян, зокрема, пра-
ва на працю, пасивного виборчого права. 
Адже не можна, наприклад, позбавити 
членів сім’ї представника держави пра-
ва працювати разом з ним, якщо відсут-
ня альтернатива вибору робочого місця 
за фахом, що є актуальним в сільській чи 
гірській місцевості.

Законопроектом встановлюються й ін-
ші норми, які спрямовані на запобіган-
ня конфлікту інтересів. Так, для служ-
бовців планується встановити загальний 
обов’язок уживати заходів щодо недопу-
щення будь-якої можливості виникнення 
конфлікту інтересів, а  у разі його наяв-
ності – невідкладно повідомляти про це 
безпосереднього керівника.

Можна погодитися з  тим, що ці по-
ложення є  доволі загальними. Проте це 
пов’язано із наявністю проекту Зако-
ну України «Про правила професійної 
етики на публічній службі та запобіган-

ня конфлікту інтересів» [9], який на сьо-
годні доопрацьовується для підготовки 
до повторного першого читання створе-
ною Комітетом Верховної Ради України 
з питань боротьби з організованою зло-
чинністю і  корупцією робочою групою, 
до складу якої включено представника 
Мін’юсту. Даний проект визначатиме де-
тальніші правила попередження, вияв-
лення та врегулювання конфлікту інтере-
сів. Крім цього, зазначеним проектом пе-
редбачається унормувати правила пове-
дінки публічних службовців, що вже дав-
но стало міжнародним антикорупційним 
стандартом.

Ще однією актуальною проблемою, на 
вирішення якої спрямований новий ан-
тикорупційний закон, є викорінення по-
ширеної в Україні традиції обдаровуван-
ня посадових осіб. Відповідно, у новому 
законодавстві буде впорядковано питан-
ня отримання публічними службовцями 
дарунків. Зокрема, діятиме загальне пра-
вило щодо заборони одержувати дарун-
ки чи пожертви у зв’язку із використан-
ням службових повноважень обдарова-
ної особи.

Разом з  тим, службовцям дозволяти-
меться приймати дарунки, які є проява-
ми гостинності та не пов’язані із їх служ-
бовим становищем, у розмірі не вище 50 
відсотків мінімальної заробітної плати 
одноразово, та не більше розміру однієї 
мінімальної заробітної плати упродовж 
року з одного джерела.

Із вказаного випливає, що при при-
йнятті дарунка службовець має врахову-
вати в першу чергу такий аспект, як мо-
тиви надання дарунка, а  також його ха-
рактер. На наш погляд, є зрозумілим, що 
дозволятиметься приймати дрібні суве-
ніри при відвіданні тих чи інших заходів, 
а також заохочення у вигляді цінних по-
дарунків тощо.

Новелою українського антикорупцій-
ного законодавства має стати обмеження 
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щодо осіб, які припинили публічну служ-
бу (правило «пантофляжу»). Таким осо-
бам планується заборонити протягом 
року з  дня припинення служби уклада-
ти трудові угоди чи угоди у сфері підпри-
ємницької діяльності з  підприємства-
ми, установами чи організаціями, сто-
совно яких відповідна особа здійснюва-
ла контрольні чи наглядові повноважен-
ня, приймала управлінські рішення. Зно-
ву ж таки, вказане правило покликане за-
побігти виникненню конфлікту інтересів 
в  ситуації, коли службовець, перебува-
ючи на посаді, заздалегідь створює умо-
ви, які б дозволили йому зайняти посаду 
у підконтрольній організації чи установі 
у разі припинення служби.

Також колишнім службовцям упро-
довж зазначеного проміжку часу забо-
ронятиметься поширення інформації, 
яка стала відома у зв’язку із виконанням 
службових обов’язків, а також представ-
ництво інтересів осіб у  справах, в  яких 
стороною виступає орган, в  якому пра-
цювала дана особа. Наявність таких об-
межень унеможливить недобросовіс-
не використання інформації, яка відома 
особі у  зв’язку з  попереднім перебуван-
ням на службі.

Законопроект не залишає поза увагою 
актуальне питання фінансового конт ро-
лю за доходами публічних службовців, 
а також за їх витратами, зберігаючи існу-
ючий на сьогодні загальний порядок здій-
снення такого контролю шляхом щоріч-
ного декларування. Поряд з  цим, проек-
том пропонується зробити загальнодос-
тупними дані декларацій про доходи та 
витрати вищих посадових осіб держави.

Загальновідомим є те, що однією з при-
чин поширеності корупційних проявів 
є  недосконалість законодавства, яке пе-
редбачає інколи надто широкі повнова-
ження службовців, а часто надає їм мож-
ливість діяти на власний розсуд у зв’язку 
з  невизначеністю їхніх функцій. Своє-

рідною передумовою корупції є  й вста-
новлення нормативно-правовими акта-
ми надмірно обтяжливих адміністратив-
них процедур. Все це свідчить про необ-
хідність усунення зазначених передумов 
вже на стадії підготовки нормативно-
правових актів, що, власне, й пропонуєть-
ся законопроектом шляхом запроваджен-
ня антикорупційної експертизи відповід-
них проектів. Вбачається, що усунення 
корупціогенних чинників у  нормативно-
правових актах стимулюватиме форму-
вання позитивних відносин між пред-
ставниками держави та громадянами.

Проектом передбачається також «ви-
корінити» практику фінансування дер-
жавних органів за рахунок тих чи ін-
ших фізичних та юридичних осіб, яка аж 
ніяк не сприяє забезпеченню принципу 
об’єктивності в роботі цих органів. Адже 
викликає сумніви можливість справед-
ливого притягнення до відповідальності 
особи, яка спонсорувала ремонт примі-
щення правоохоронного органу чи суду, 
придбавала для цих органів транспорт 
тощо. Відтак, органам державної влади та 
органам місцевого самоврядування забо-
ронятиметься одержувати від фізичних, 
юридичних осіб безоплатно послуги та 
майно, крім випадків, передбачених за-
конами або чинними міжнародними до-
говорами України.

Запорукою успіху в запобіганні та про-
тидії корупції є  формування в  населен-
ня ставлення нетерпимості до її проявів, 
формування суспільної правосвідомос-
ті відповідно до антикорупційних стан-
дартів. Тому планується широке залучен-
ня громадськості до заходів у сфері подо-
лання корупції. Це стосуватиметься, на-
самперед, налагодження ефективного ін-
формаційного обміну між державою та 
суспільством стосовно корупційних про-
явів, можливості проведення громад-
ської антикорупційної експертизи, участі 
громадян у дослідженнях проблем запо-
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бігання та протидії корупції, здійснення 
громадського контролю за додержанням 
антикорупційного законодавства. Лише 
за активної участі суспільства процес мі-
німізації корупційних проявів може роз-
раховувати на успіх.

Як і в багатьох інших, у даному аспекті 
законопроект враховує європейський до-
свід. В країнах ЄС саме інститути грома-
дянського суспільства є  ініціаторами ін-
формаційних та освітніх антикорупцій-
них кампаній, які мають наслідком фор-
мування негативного ставлення грома-
дян до проявів корупції.

Крім цього, будуть встановлені гаран-
тії державного захисту осіб, які надають 
допомогу в  запобіганні та протидії ко-
рупції. Такий механізм є  загальновизна-
ним антикорупційним стандартом – кож-
на особа, яка повідомляє про факт ко-
рупції, не повинна зазнавати репресій 
у зв’язку із своїм повідомленням.

До цього питання прикута постій-
на увага світової спільноти. Так, захис-
ту осіб, які повідомляють про правопо-
рушення, присвячена Резолюція Парла-
ментської Асамблеї Ради Європи № 1729 
від 29 квітня 2010 р., яка визначає осно-
вні принципи, що мають бути відображе-
ні в законодавстві країн-членів.

Серед вказаних принципів, зокрема, 
зазначається про розширення кола пра-
вопорушень, інформування про які пе-
редбачатиме захист; застосування та-
кої практики, як у  публічному (зокрема, 
у  збройних силах та спецслужбах), так 
і  в приватному секторах; встановлен-
ня правил захисту вказаних осіб в  тру-
довому, кримінальному та кримінально-
процесуальному законодавстві, а  також 
законодавстві, яке регулює діяльність за-
собів масової інформації.

Резолюція закликає країни-учасниці 
забезпечувати безпеку осіб, які надають 
допомогу в  запобіганні та протидії ко-
рупції шляхом:

– проведення належних внутрішніх 
розслідувань;

– обмеження інформації про вказаних 
осіб за їх згодою;

– здійснення захисту осіб від незакон-
ного звільнення, інших покарань та дис-
кримінаційного ставлення;

– поширення заходів захисту на «зо-
внішніх інформаторів», в  тому числі 
й  тих, які повідомляють про правопо-
рушення через засоби масової інформа-
ції [14, рp. 432-435].

Законопроектом передбачається чітке 
розмежування адміністративної та кри-
мінальної відповідальності за корупційні 
правопорушення. Також встановлюється 
обов’язкове звільнення з роботи осіб, які 
притягнуті до відповідальності за вчи-
нення таких правопорушень. Це правило 
має за мету усунути особу, яка вчинила 
корупційне правопорушення, із кола від-
носин, перебування в яких створює ризи-
ки продовження нею корупційної діяль-
ності.

Важливим стримуючим від вчинення 
корупційних діянь фактором має стати 
також запровадження Єдиного держав-
ного реєстру осіб, які вчинили корупцій-
ні правопорушення.

Одним із важливих міжнародних стан-
дартів державної антикорупційної полі-
тики також є  наявність відповідної на-
ціональної стратегії подолання корупції. 
У  зв’язку з  цим Міністерством юстиції 
України спільно з членами Національно-
го антикорупційного комітету було роз-
роблено проект Національної стратегії 
щодо запобігання та протидії корупції на 
2011 – 2014 рр., яка була схвалена на за-
сіданні Комітету 20 жовтня 2010 р. і має 
бути в подальшому схвалена відповідним 
Указом Президента України, а також ре-
алізовуватись шляхом виконання відпо-
відної Державної програми.

У проекті Стратегії передбачається ви-
значити загальнонаціональні пріорите-
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ти запобігання корупції, серед яких ба-
зовим є  формування ідеології несприй-
няття у  суспільстві корупційних проя-
вів. При цьому важливим напрямком за-
лишається формування громадської під-
тримки дій влади у сфері запобігання та 
протидії корупції.

Планується продовжити процеси ре-
формування системи публічної служби та 
посилення доброчесності у цій сфері. Вка-
заний напрямок вимагатиме вдоскона-
лення законодавства про державну служ-
бу, встановлення на рівні закону порядку 
врегулювання конфлікту інте ре сів, пере-
гляд умов оплати праці публічних служ-
бовців, вироблення механізму контролю 
за їх доходами та видатками тощо.

Відповідно до проекту Стратегії, ма-
ють бути розроблені чіткі механізми фі-
нансування політичних партій та вибор-
чих кампаній, забезпечення прозорості 
виборчого процесу. Передбачається та-
кож перегляд процедур надання згоди на 
притягнення до відповідальності за ко-
рупційні правопорушення осіб, які ко-
ристуються недоторканністю, а  також 
щодо встановлення механізмів компен-
сації заподіяної корупційним правопору-
шенням шкоди.

Згадані антикорупційні ініціативи є до-
сить важливими для Міністерства юсти-
ції, оскільки ставлять перед цим органом 
нові відповідальні завдання.

Перш за все, встановлюватиметься, що 
з  метою забезпечення належного вияв-
лення в  проектах нормативно-правових 
актів норм, що можуть сприяти або по-
легшувати вчинення корупційних право-
порушень, саме на Мін’юст покладати-
меться здійснення антикорупційної екс-
пертизи проектів нормативно-правових 
актів, яка на сьогодні в  Україні вже за-
початкована, але на законодавчому рівні 
відсутнє чітке визначення органу, відпо-
відального за її здійснення. Водночас за-
стосований Міністерством юстиції під-

хід до проведення такої експертизи під-
твердив її ефективність – за друге півріч-
чя 2010 р. корупціогенні фактори усунуто 
у 213 проектах нормативно-правових ак-
тів. Це свідчить, що Міністерство є єди-
ним органом державної влади, здатним 
забезпечити виконання даного завдання 
на належному рівні.

Варто зазначити, що переважна біль-
шість виявлених корупціогенних факто-
рів полягає у  визначенні в  проектах ак-
тів дискреційних повноважень службов-
ців  – таких, що надають можливість на 
власний розсуд визначити повністю або 
частково вид і  зміст управлінського рі-
шення, яке приймається, або можливість 
вибору на власний розсуд одного з  де-
кількох варіантів управлінських рішень, 
передбачених проектом нормативно-
правового акта.

Також на Міністерство юстиції покла-
датиметься формування та ведення Єди-
ного державного реєстру осіб, які вчини-
ли корупційні правопорушення. Наяв-
ність такого реєстру є більш ніж важли-
вою, оскільки функціонування центра-
лізованого банку даних унеможливить 
приховування особою свого «корупцій-
ного минулого» та забезпечить можли-
вість оперативного з’ясування такої ін-
формації. Крім того, це дозволить здій-
снювати аналіз ситуації, виявляти най-
більш вразливі з точки зору корупції ре-
гіони та сфери діяльності, що сприятиме 
більш ефективному попередженню ко-
рупційних проявів, вчасному їх виявлен-
ню та усуненню.

Одним із актуальних напрямків запо-
бігання та протидії корупції є  активна 
міжнародна співпраця у  вказаній сфері, 
яку в проекті Закону передбачається вре-
гулювати окремим розділом. На сьогодні 
Міністерством юстиції України налаго-
джено активне міжнародне співробітни-
цтво з питань подолання корупції. Зокре-
ма, Мін’юст координує співпрацю Украї-
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ни із Групою держав Ради Європи проти 
корупції (GRECO), авторитетної інститу-
ції, яка надає нашій державі чималу допо-
могу у впровадженні міжнародних анти-
корупційних стандартів.

Пріоритетами реалізації державної 
антикорупційної політики залишають-
ся імплементація у  вітчизняне законо-
давство положень Конвенції ООН проти 
корупції [1], Цивільної [3] та Криміналь-
ної конвенцій Ради Європи про бороть-
бу з корупцією [2], реалізація рекоменда-
цій GRECO, а також зобов’язань в рамках 
Стамбульського плану дій по боротьбі 
з корупцією Антикорупційної мережі для 

Східної Європи та Центральної Азії Ор-
ганізації економічного співробітництва 
та розвитку.

Обов’язково слід підкреслити, що 
більшість згаданих антикорупційних ін-
струментів є  абсолютно новими для 
української правової системи, однак ви-
сокий рівень корупції в  державі потре-
бує кардинальних кроків. При застосу-
ванні нового антикорупційного законо-
давства потрібно враховувати, що лише 
комплексне поєднання засобів запобіган-
ня та протидії корупції, без надання пере-
ваги окремим з них, забезпечить належ-
ний результат.

Антикорупційний закон спрямований на викорінення поширеної в Україні традиції обдаровування посадових осіб



  23  

 Запобігання і протидія корупції в Україні: нові акценти...    Юридичні акценти

Таким чином, у  минулому році за ак-
тивної участі Міністерства юстиції Укра-
їни започатковано новий етап формуван-
ня та реалізації державної антикорупцій-
ної політики, головною характеристи-
кою якого є  якісне оновлення правової 
бази запобігання та протидії корупції на 
основі міжнародних стандартів у цій сфе-
рі. Однак, варто пам’ятати, що описані 
кроки є лише початком процесу, який не 
буде швидкоплинним, оскільки кожний 

наступний крок має бути виваженим та 
максимально ефективним.

Як висновок також потрібно відзна-
чити, що антикорупційна реформа є  за-
порукою успішного продовження роз-
початого процесу реформування систе-
ми державного управління, покликаного 
зробити діяльність державного апарату 
ефективною та прозорою, спрямованою 
насамперед на забезпечення прав та ін-
тересів громадян нашої держави.
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